

联合国秘书长和一些国家表示:

支持和平解决乌克兰问题

新华社北京2月25日电 综合新华社驻外记者报道:乌克兰局势引发国际社会高度关注,联合国秘书长古特雷斯和一些国家表示,支持和平解决乌克兰问题。

联合国秘书长古特雷斯24日说,局势并非不可逆转。他呼吁有关各方遵守国际人权法和国际人道主义法,把保护平民放在首位。他宣布联合国立即从中央应急基金中拨款2000万美元,用于满足乌克兰及其周边地区紧急人道主义需求。

非洲联盟轮值主席、塞内加尔总统

萨勒和非盟委员会主席法基24日发表声明说,他们对乌克兰目前非常严重和危险的局势表示“极度关切”,敦促停火并开始谈判。

巴基斯坦总理伊姆兰·汗24日在与俄罗斯总统普京会晤时表示,巴基斯坦坚持通过对话和外交手段解决争端的立场。

斐济外长海伦·马苏拉25日在其官方推特账户上发文,呼吁各方停止所有敌对行动,回到谈判桌上,通过外交途径解决乌克兰问题。

越南外交部发言人黎氏秋姮25日呼吁有关各方保持克制,保护平民,开展对话协商,寻求和平解决方案。

阿富汗临时政府外交部25日发表声明说,阿富汗对可能造成的平民伤亡表示关切,呼吁俄乌保持克制,通过对话和平方式解决危机。

埃及外交部24日发表声明说,埃及高度关注乌克兰局势的发展动向,强调“对话和外交解决方案”的重要性,呼吁有关各方“避免人道主义和经济危机加剧对地区和世界

产生负面影响”。

科威特外交部24日发表声明说,对一切旨在缓和局势、以和平方式解决国际争端和保护平民的国际努力,科威特将全力支持。

伊朗外交部发言人哈提卜扎德24日发表声明说,希望各方立即进行谈判,通过政治手段解决危机。

墨西哥外长埃布拉德24日在社交媒体上说,墨方支持和平解决方案,反对使用武力解决分歧。

外交部:

中方一向站在和平正义一边

新华社北京2月25日电 外交部发言人汪文斌25日在回答有关乌克兰问题的提问时表示,中方一向按照事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,一向站在和平、正义一边。

在当日例行记者会上,有记者问:美国白宫发言人普萨基24日称,现在是包括中国在内的所有国家选择站在历史哪一边的时候,要求中方选边站队。中方对此有何回应?

“中方一向按照事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,一向站在和平、正义一边。”汪文斌说。

“我们始终认为,乌克兰问题有其复杂的历史经纬,各方合理安全关切都应当得到尊重,应当彻底摒弃冷战思维,通过对话谈判寻求乌克兰及相关问题的全面解决,最终形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。”他说。

汪文斌表示,一个时期以来,中方积极推动乌克兰问题的政治解决进程。习近平主席在同法国总统马克龙通电话时强调,有关各方应该坚持政治解决的大方向,充分利用包括诺曼底机制在内的多边平台,通过对话协商寻求乌克兰问题的全面解决。

汪文斌说,乌克兰形势急转直下后,国务委员兼外长王毅分别同俄、美外长通电话,指出任何国家的合理安全关切都应得到尊重,联合国宪章的宗旨和原则应当得到维护,再次呼吁各方保持克制,认识到相关问题的重要性,通过对话谈判缓和事态,化解分歧。

“接下来,中方还将继续为推动政治解决乌克兰问题作出自己的努力。中方的做法同美方制造危机、嫁祸危机、从危机中渔利的做法形成鲜明对比。”汪文斌说,究竟哪种做法更有利于欧洲的安全稳定、更有利于欧洲的长治久安,历史会做出公正的结论。

“当前,和平解决乌克兰问题的大门并没有完全关上。我们希望有关当事方保持冷静和理性,致力于根据联合国宪章原则,通过谈判和平解决有关问题。中方将继续以自己的方式劝和促谈,欢迎并鼓励一切致力于推动外交解决的努力。”他说。

联合国宣布拨款2000万美元用于乌克兰危机紧急人道主义需求

新华社联合国2月24日电 联合国秘书长古特雷斯24日宣布,联合国将立即从其中央应急基金中拨款2000万美元,用于乌克兰及其周边地区紧急人道主义需求。

古特雷斯当天在纽约联合国总部向媒体表示,联合国及其人道主义合作伙伴决心留在乌克兰,为有需要的人提供人道主义援助。联合国工作人员目前正在接触线两侧工作,并恪守中立、公正、人道和独立的人道主义原则。

古特雷斯同时呼吁有关各方遵守国际人权法和国际人道主义法,把保护平民放在首位。

古特雷斯表示,目前的局势“并非不可逆转”。未来几天的决定“将塑造我们的世界”,并将直接影响成百上千万人的生命。

俄方准备派代表团同乌方谈判 俄军已从西侧封锁基辅

多架直升机参与行动。

——俄罗斯外长拉夫罗夫25日在记者会上再次强调,“没有人想占领乌克兰”,在俄罗斯“去军事化”特别军事行动后,乌克兰问题将重回谈判桌。

——乌克兰总统泽连斯基25日发表电视讲话,再次呼吁普京就停止军事行动展开谈判。当天早些时候,泽连斯基曾在视频讲话中呼吁俄罗斯就停止军事行动进行谈判。

——欧盟领导人就乌克兰局势在布鲁塞尔举行的特别峰会从24日晚一直持续至25日凌晨。欧盟27国领导人就增加对俄制裁达成一致,新的制裁方案将涉及金融、能源、运输、出口和签证5个方面。同时,欧盟将增加对乌克兰的财政援助。

——法国总统马克龙25日在欧盟领导人特别峰会后对媒体表示,通过谈判解决争端的渠道依然敞开。马克龙24日与俄罗斯

总统普京通电话,向普京转达乌克兰总统泽连斯基的停火请求。

——俄国防部发言人科纳申科夫25日表示,俄罗斯空降兵24日已完全控制了切尔诺贝利核电站地区,并与乌方核电站保护营军人就共同保障核电站设施达成协议。乌克兰总统办公室顾问波多利亚克24日说,经过激烈战斗,乌军失去了对切尔诺贝利核设施的控制,该核设施已被俄军占领。

期待早日恢复正常生活 ——俄发起特别军事行动后基辅首日见闻

当地时间2月24日清晨,乌克兰首都基辅市上空传来阵阵爆炸声。

“早上,我丈夫突然叫醒我:‘起来,打起来了!起初我不敢相信。怎么会?’突如其来爆炸声仍然让奥克萨娜感到惊诧。

俄罗斯总统普京当地时间24日清晨发表电视讲话说,决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。奥克萨娜告诉记者,他们一家租住在基辅市第聂伯河左岸一套公寓里,俄罗斯军队向机场和城市附近的军事设施发动袭击,她家附近整个白天都能听到爆炸声。

24日清晨6时左右,基辅市上空响起防空警报,不少市民带着大包小包的行李赶往住宅附近的地铁站和防空洞躲避。而奥克萨娜距离地铁站较远,他们一家选择在小区

的地下停车场躲避空袭。

“我把包整理好放在门口,准备随时跑。我担心对基辅的袭击还会持续。”奥克萨娜忧心忡忡地说。因为戒严和空袭,当天基辅市区大多数商店暂停营业,只有超市、药店、医院、银行、公共交通维持运转。奥克萨娜工作的管道工程公司一早通知她近期不用来上班。

奥克萨娜说,基辅市政府当天上午宣布基辅实施戒严,她儿子就读的学校取消了课程,尽管一些大城市的教育机构仍在开展教

学,但基本已转为网课。

“我和我们国家的所有人一样,很害怕。虽然只是第一天,但在我看来就如同一个月一样煎熬。我希望能早点结束(这种状态)。”奥克萨娜说。

28岁的伊琳娜也住在基辅,她告诉记者,基辅市白天发生的轰炸和炮击让她害怕极了。为躲避夜间可能的空袭,伊琳娜说她打算在没有窗户的卫生间过夜。

从清晨开始,伊琳娜就看到许多市民离

开基辅,基辅市各个交通出口都出现严重拥堵。

加油站外市民们排几个小时的队伍加油,超市里人们大排长龙,很多人拉着孩子、宠物,拎着手提箱沿着高速公路徒步撤离基辅。她说,第一天,仿佛半个城市都已经空了。看着长长的撤离人流和车流,她感到绝望,决定自己继续留在基辅。

“希望敌对行动早点结束,希望乌克兰人能够早日恢复正常生活。”伊琳娜难过地说道。

(新华社基辅2月25日电)

探访残奥会发源地——英国曼德维尔

这是2月24日在斯托克·曼德维尔医院内拍摄的残奥会展品。新华社发



北京冬奥映照开放中国之美

2022年的春天注定不平凡,奥林匹克运动写下新的一页。北京成为世界上首个“双奥之城”,中国奉献了一届“真正无与伦比”的冬奥会。

北京冬奥会是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会。从2015年北京携手张家口成功申办冬奥会,到克服疫情挑战如期如约办奥,中国向世界展现了开放自信、重信守诺的大国形象。

虎年新春,一个更加开放的中国,与奥林匹克运动再度“牵手”。简约、安全、精彩的冬奥盛会背后,是中

国与奥林匹克运动不可阻挡、不可逆转的紧密联系。

赴境外赛事参与赛时运行工作。平昌冬奥会前后,北京冬奥组委曾选派41人到平昌冬

奥组委开展了最长时间达135天的顶岗实习。

创新工作方式,强化对外联络

筹办期间,北京冬奥组委与国际奥委会、国际残奥委会以及国际冬季单项体育联合会等保持良好合作。疫情影响下,北京冬奥会创新工作方式,通过视频会议的形式与国际奥委会、国际残奥委会等方面保持紧密联系,如期召开协调委员会会议、项目审议会议、世界转播商大会、赞助企业大会、世界媒体大会等重要会议。

北京冬奥组委市场开发部部长朴学东介绍说,冬奥组委利用“瞩目”系统开了四万多个小时的视频会议,赞助企业的产品和服务用在了疫情期间的工作中,提高了工作效率。

由于旅行受限,国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席小萨马兰奇和协调委员会的其他委员在多数时间只得克服时差、通过视频方式与北京冬奥组委沟通。“这让赛事组织变得很困难。但让人惊叹并且印象深刻的是,整个北京冬奥组委以及所有中国人民的能力。在此困难的条件下,让赛事成功举办,并且确保每个人的安全。”小萨马兰奇说。

筹办工作令人放心,从冬奥会期间的一

个小细节可见一斑。国际奥委会奥运会部执行主任杜比透露,在冬奥会开赛几天之后,国际奥委会主席巴赫把原本每天早晨要开的一个非常重要的赛事协调会取消了,这在往届奥运会是非常罕见的。

统筹协同发展,延揽冬奥红利

北京冬奥会是一场全球冬季运动盛会,对区域协同发展同样起到了重要推动作用。

京张高铁将张家口、崇礼、延庆和北京城区串成一线,将崇礼拉入首都1小时通勤圈。乘坐高铁到崇礼滑雪,成为越来越多滑雪爱好者的选择。

冰天雪地也是金山银山。崇礼人捧起家门口的“雪饭碗”,直接或间接从事冰雪产业和旅游服务人员已达3万多人,其中贫困人口就有9000多人。

崇礼在2015年底还是贫困县,贫困发生率达16.81%。这座小城因冬奥会的到来而一夜成名,在全国脱贫攻坚和冬奥筹办的双重背景下于2019年5月退出贫困县行列,彻底脱贫摘帽。

让冬奥红利惠及更多人,应是后冬奥时代的题中之义。努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷,北京冬奥会做到了。

(新华社北京2月25日电)

“蓉宝宝”接力“冰墩墩” 大运火种正式递交成都

新华社成都2月25日电 25日,第31届世界大学生夏季运动会火种交接仪式在成都举行。国际大体联副主席申震将这颗点亮希望的火种正式递交给成都。接下来,成都大运会还将举办火炬手选拔、线上线下火炬传递等活动。

今年1月,成都大运会火种在首届世界大学生夏季运动会的举办城市意大利都灵采集;25日,成都迎来来自意大利都灵的大运会火种,见证成都大运会火种点亮希望和梦想,宣示成都筹办大运会的信心和决心。

在成都天府熊猫塔,一场炫酷、时尚的AR光影秀中,成都大运会吉祥物“蓉宝宝”接棒冬奥会吉祥物“冰墩墩”,传承奥运精神,点燃大运新期待。

2022年冬残奥会北京、延庆、 张家口冬残奥村正式开村

新华社北京2月25日电 2022年冬残奥会北京、延庆、张家口冬残奥村于25日正式开村。开村第一天,中国、意大利、瑞典等多个代表团、超过630人入住3个冬残奥村。

据北京冬奥组委相关负责人介绍,整个冬残奥会期间,北京冬奥组委预计接待14个代表团、约500名运动员和随队官员。为实现“两个奥运同样精彩”,使冬残奥会平稳、安全进行,北京冬奥组委自2月23日中午12时至25日上午8时,在44小时内完成了向冬残奥村的转换。

北京冬奥组委将在冬残奥会期间为“村民们”提供吃、住、行等各方面的细致服务。公寓楼、健身中心、娱乐中心、广场区等区域都进行了设施设备转换和临时无障碍设施增设工作;餐厅重新规划用餐座位和饮品摆放方式,预留100余个轮椅位置;广场区启用轮椅假肢维修中心;在安保和交通方面,灵活制定适用于残疾人的安检政策与程序,设置独立检查室。

目前有49个代表团获得了北京冬残奥会的参赛名额,预计1700余名运动员和随队官员将陆续入住三个冬残奥村。

中国残疾人越野滑雪和 冬季两项队今日出征冬残奥会

新华社兰州2月25日电 25日清晨,在甘肃白银国家雪上项目训练基地,中国残疾人越野滑雪和冬季两项队结束了为期55天的集训,出征参加北京冬残奥会。

早晨6时许,在大约-5℃的低温下,基地附近的不少群众敲锣打鼓,为运动员出征加油鼓劲。在简短的出征仪式上,“勇敢超越”和“为国争光”是运动员和教练员谈论最多的关键词。

运动员郭雨洁介绍,本届冬残奥会,她将参加冬季两项3个项目和越野滑雪的一个短距离项目的比赛。通过在甘肃多日的训练备战,她觉得自己已准备充分。

“我会尽自己最大的努力,也希望所有运动员都可以拿到自己理想的成绩。练了这么多年,又是在家门口比赛,我会努力为国争光。”她说。

从今年1月初抵达国家雪上项目训练基地至今,中国残疾人越野滑雪和冬季两项队的运动员们每天都在基地的赛道和靶场进行训练。即使在春节期间,运动员也正常训练,争分夺秒紧张备战。

据介绍,中国残疾人越野滑雪和冬季两项队的33名运动员将参加本届冬残奥会越野滑雪和冬季两项全部38个小项的比赛。

本届冬残奥会,96名中国运动员将参加全部6个大项、73个小项的角逐,这是中国第六次组团参加冬残奥会,也是规模最大、运动员人数最多、参赛项目最全的一届。

